

Секция «Юриспруденция»

Механизмы защиты биомедицинских прав

Сажиенко Наталья Владимировна

Студентка

Международный гуманитарный университет, Институт национального и

международного права, г. Одесса, Украина

E-mail: nota-777@mail.ru

Проблематика защиты биомедицинских прав (в юридическом аспекте) является относительно новой для Украины. Зачастую ее сводят к правам пациентов. Однако, при наличии некоторых общих категорий, тем не менее, это различные сферы прав человека.

Целью статьи является анализ содержания биомедицинских прав, международные механизмы их защиты и особенности имплементации. Для достижения указанной цели нами были сформулированы следующие задачи: определить понятие и содержание биомедицинских прав, их отличие от прав пациента, проанализировать международные стандарты биомедицинских прав, раскрыть особенности реализации данных прав как на международном уровне, так и на национальном уровне.

Отдельные вопросы, связанные с биомедицинскими правами человека рассматривали А.А. Абашидзе, А.М. Солицев (соматические права человека), О.Ю. Кащинцева (национальный аспект охраны прав человека в сфере биотехнологии и медицины), Е. Згречча, М.Л. ди Пьетра, А.Дж. Спаньйоло (биоэтические вопросы), Е.В. Тарасьянц и Б.Г. Юдин (защита прав человека в области биомедицинских исследований), М.В. Шугуров (защита прав человека в условиях современного научно-технического прогресса), Т.Р. Короткий (вопросы клонирования человека). Однако, комплексного исследования в сфере защиты биомедицинских прав человека в отечественной литературе не проводилось.

Биомедицинские права и права пациентов были обособлены в отдельную категорию прав человека для реализации и конкретизации права на здоровье.

Под правами пациента следует понимать основные права человека, нуждаются в медицинской помощи, на охрану собственного здоровья с точки зрения обеспечения доступа к медицинскому обслуживанию, равноправия, качества и эффективности такой помощи [1]. К правам пациентов относят такие права, как право на равный и справедливый доступ к медицинской помощи, право на безопасную и качественную медицинскую помощь, право на физическую и психическую целостность и неприкосновенность, право на получение медицинской информации, право выражать согласие, основанное на полной медицинской информации; право на выбор и отказ от медицинского вмешательства; право на конфиденциальность; право на неприкосновенность личной жизни пациента, право на соблюдение норм медицинской этики по отношению к пациенту, право на возмещение ущерба для здоровья, причиненного при оказании медицинской помощи, право на подачу жалобы и защиту своих прав и др.

Права человека в области биомедицины, как отмечает Г.Г. Карагезян, это особый комплекс прав человека, которые реализуются, как правило, при применении к нему современных медицинских (биомедицинских) технологий, направленных на обеспечение полного и своевременного доступа к достижениям биологии и медицины с целью

удовлетворения потребностей и использования данных достижений, как на благо конкретного индивида, так и общества в целом, а также в защите человека, его жизни, здоровья и достоинства от неблагоприятных последствий биомедицинских технологий [2]. К биомедицинским правам относят такие права, как право на уважение анатомии человеческой личности, право на получение информации о диагнозе и прогнозе собственного состояния, право участвовать в принятии решений о выборе методов лечения, вплоть до отказа от лечения вообще и т.п. Возникновение этой группы прав связано как с развитием и углублением, «проникновением» в биологическую сущность человека прав человека, так и собственно с развитием медицины и биологии, возникновением новых аспектов прав человека.

Таким образом, биомедицинские права человека и права пациентов взаимосвязанные категории, однако, не поглощающие друг друга. Общим в данной категории прав является их предмет – реализация права на здоровье человека в широком смысле.

Реализация и защита биомедицинских прав человека и прав пациентов осуществляется преимущественно на национальном уровне, т.к. обеспечение права на здоровье – задача национальных систем здравоохранения, а в случае его нарушения на – судебных органов государства.

Несмотря на то, что право на здоровье относится к международным стандартам прав человека, обеспечение реализации которых осуществляется как на национальном, так и на международном уровне, в настоящее время, ни на универсальном уровне, ни на региональном уровне не созданы специализированные международные механизмы по защите биомедицинских прав. Тем не менее, определенных успехов в защите данных прав удалось добиться в рамках Совета Европы и Европейского Союза, а созданные в данных организациях механизмы являются наиболее эффективными [3].

В контексте правового регулирования биомедицинских прав особое значение имеет Конвенция Совета Европы о защите прав и достоинства человека в связи с использованием достижений биологии и медицины 1997 г.: Конвенция о правах человека и биомедицине, которая была принята в 1997 г. в городе Овьедо (Конвенция о биомедицине). По состоянию на ноябрь 2011 г. Конвенцию о биомедицине подписали 35 государств из них 28 государств ее ратифицировали [4]. Украина подписала Конвенцию биомедицине, но не ратифицировала ее [4].

В Конвенции закреплены в качестве стандартов следующие биомедицинские права: право на соблюдение целостности личности, право на доступную медицинскую помощь, право на согласие на медицинское вмешательство, право на уважение частной жизни, право ознакомиться с любой собранной информацией о своем здоровье, запрет на использование каких-либо частей человеческого тела с корыстной целью.

Литература

1. Проект Закона України «Про права пацієнтів в Україні» [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://health-ua.com/articles/1050.html>
2. Карагезян Г.Г. Медицинский работник как субъект ненадлежащего врачевания // Аспирант и соискатель. – 2008. - 4. – С. 50-53.

Конференция «Ломоносов 2012»

3. Таасъянц Е.В. Международная защита и поощрение прав человека в области биомедицинских исследований. Автореферат диссертации на соискание ученой степени кандидата юридических наук / Е.В.Таасъянц. - М., 2010. – С. 23.
4. Convention for the protection of Human Rights and dignity of the human being with regard to the application of biology and medicine: Convention on Human Rights and Biomedicine. [Электронный ресурс]. – Режим доступа: <http://conventions.coe.int/Treaty/Co>

Слова благодарности

Автор выражает признательность доценту, к.ю.н. Короткому Т.Р. за помощь в подготовке тезисов